

Riobamba, 28 de marzo del 2011

SEÑORES  
 SOCIOS Y DIRECTIVOS  
 EMPRESA ENTER SYSTEMS  
 LATINOAMERICANA DE COMPUTADORAS & SISTEMAS CIA. LTDA.  
 Presente,

De mi consideración:

En mi calidad de Comisario Revisor del Empresa **ENTER SYSTEMS LATINOAMERICANA DE COMPUTADORAS & SISTEMAS CIA. LTDA.**, he revisado los Estados Financieros de la Empresa con corte al 31 de diciembre del 2010, ejercicio financiero de doce meses de operaciones.

Los datos registrados en los Estados Financieros son responsabilidad de la Gerencia de la Empresa, siendo mi responsabilidad en expresar mi opinión sobre los Estados Financieros estudiados, de la revisión efectuada a la presente fecha, se ha podido comprobar que se ha cumplido con las recomendaciones de informes de ejercicios anteriores y que se están implementando importantes decisiones tendientes a mejorar la eficiencia administrativa de la Empresa.

En mi opinión de Comisario, los estados Financieros al 31 de diciembre del año 2010, representan razonablemente la situación financiera y los resultados alcanzados por la Empresa por lo que merecen la aprobación por parte de sus socios.

Este informe se basa en la verdad, moral y la ética, principios en los que se fundamentan el ser y hacer de los seres humanos.

Muy cordialmente.

Ing. José Salazar Villa  
**COMISARIO ENTER SYSTEMS CIA. LTDA.**



**ENTER SYSTEMS  
LATINOAMERICANA DE COMPUTADORAS & SISTEMAS CIA. LTDA.**

**INFORME DEL COMISARIO  
EJERCICIO ECONÓMICO DEL PERIODO  
1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2010**

En mi calidad de **COMISARIO** de **ENTER SYSTEMS LATINOAMERICANA DE COMPUTADORAS & SISTEMAS CIA. LTDA.**, y en cumplimiento de las atribuciones a mí otorgadas por la Junta General de Socios y conforme a las disposiciones que señala el artículo 279 de la Ley de Compañías, donde se determinan las obligaciones y atribuciones del Comisario, cúmpleme informarles que he examinado el Balance General de la Empresa Enter Systems con corte al 31 de diciembre del 2010 y los correspondientes Estados Financieros, por el año terminado en esa fecha, poniendo en consideración de ustedes señores Socios, el presente informe relacionado a las Gestiones Administrativas y Financieras; así como los resultados alcanzados por sus directivos y trabajadores durante el ejercicio económico del año 2010.

**ANTECEDENTES:**

**BREVE IDENTIFICACIÓN DE LA EMPRESA**

La Empresa **ENTER SYSTEMS LATINOAMERICANA DE COMPUTADORAS & SISTEMAS CIA. LTDA.**, se encuentra once años en el mercado local y fortaleciendo su presencia como empresa a nivel nacional, aprovechando las disposiciones contenidas en la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública, siendo su objetivo principal el entregar equipos de calidad y excelentes servicios de post venta en sus equipos de computo, presentándose ante sus clientes con el lema de **COMPONENTES ORIGINALES, GARANTIA DE REEMPLAZO INMEDIATO Y EL MEJOR SERVICIO TÉCNICO**, lo que le ha permitido a la Empresa ganar un espacio en el mercado local y nacional, consolidando su nombre y prestigio, desde la óptica de la percepción de los clientes, la calidad de un servicio o producto, guardando estrecha relación con la satisfacción de los clientes y sus expectativas futuras, optimizando recursos, de manera que los objetivos se consigan no sólo de una manera eficaz, sino además eficiente.

En referencia a la Gestión Administrativa y Financiera cumplida por los Administradores de la Empresa, debo señalar que su desempeño ha sido enmarcado dentro de los lineamientos legales vigentes, que rigen el normal funcionamiento de la Empresa, en apego a las Normativas Estatutarias, Reglamentos Internos, así como





resoluciones de la Junta General de Socios, cuyo desempeño se ha caracterizado por su responsabilidad y transparencia en el manejo Administrativo - Financiero, siendo la consecución de los objetivos el resultado del grado de seguridad que proporcionan los sistemas de control implementados en la Empresa, lo que se ha evidenciado en el crecimiento de la empresa en los últimos años y de manera especial del año 2010 objeto de este estudio.

Se deja constancia que todos los documentos que respaldan los registros Económicos y Financieros, como los de Activos, Pasivos, Patrimonio, Ingresos y Egresos de la Empresa se mantienen al día; documentos que se encuentran debidamente salvaguardados con sus originales y copias respectivas, lo que demuestra de sobremanera la buena aplicación de las Normas de Contabilidad y Normas de Control Interno aplicadas por la Empresa.

Los Estados Financieros han sido elaborados utilizando y observando fielmente las Normas Ecuatorianas de Contabilidad y los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, cuyos resultados reflejan la situación financiera en la que se encuentra la Empresa y las acciones ejecutadas durante el año 2010, para alcanzar efectivamente su objetivo y misión.

### **METODOLOGIA DEL TRABAJO**

Como metodología del trabajo, se ha considerado la información proporcionada por la Empresa Latinoamericana de Computadoras y Sistemas Cia. Ltda. ENTER SYSTEMS consistente en:

- Balance General y Estado de Resultados correspondientes al período 1 de enero al 31 de diciembre del 2010;
- Notas aclaratorias a los Estados Financieros;
- Anexos de la cuenta clientes y cuentas y documentos por pagar.

Con estas consideraciones y dada la importancia para la Empresa la entrega del presente informe se ha optado por la siguiente metodología:

- Analizar los Estados Financieros y la importancia de los mismos;
- Efectuar el análisis respectivo de las cuentas más importantes de activo, pasivo y patrimonio y Estado de Resultados.

Sobre la base de lo expuesto, ponemos en consideración de la Junta General de Socios de la Empresa Latinoamericana de Computadoras y Sistemas Cia. Ltda. ENTER SYSTEMS.

### **INDICADORES FINANCIEROS:**



De los Estados Financieros se han podido obtener los siguientes criterios, utilizando para esto las técnicas del Análisis Financiero.

- I. **El Índice de Solvencia** que presenta la Empresa **ENTER SYSTEMS**, nos muestra que tiene una capacidad de pago 1,32 a 1, es decir que se cuenta con \$ 1,32 para cubrir un \$ 1,00 de deudas contraídas a corto plazo, este indicador señala que la Empresa se encuentra en un nivel saludable y beneficioso y en crecimiento significativo en relación a los años anteriores y de manera especial del año 2009.
- II. **El Índice de Liquidez**, nos permite determinar cuál es la capacidad de pago de sus deudas a corto plazo siendo su relación de 0,06 a 1, es decir que la Empresa cuenta con \$ 0,06 centavos por cada dólar que adeuda en relación a \$ 0,11 del año 2009, cabe señalar que el presente indicador ha decrecido en relación al año inmediatamente anterior, disminuyendo su capacidad de pago frente a sus acreedores, existiendo un alto monto de dinero por efectivizar.
- III. **El Índice de Solidez**, nos muestra que la capacidad de pago que tiene la empresa poniendo al frente todos sus activos es de 1,21 a 1; es decir que la empresa cuenta con \$ 1,21 para cancelar cada \$ 1,00 que deuda; sobrando \$ 0,21 centavos valor que se decreció en relación al año 2009 que fue de \$ 0,29 para poder continuar con el giro normal de la Empresa, reiterando que en el transcurso de de los cinco últimos años este indicar se ha mantenido estable.
- IV. **El Capital de Trabajo**, es la diferencia que existe entre el activo y pasivo corriente cuyo saldo es de \$ 291.969,49; capital que permitiría seguir operando en el año 2011; teniendo la disponibilidad necesaria para continuar con el giro normal de la Empresa, monto que se ha incrementado en un 12,48% en relación al año 2009, indicador que demuestra la estabilidad de la Empresa.
- V. **EL Nivel de Endeudamiento**, muestra que la Empresa debe a sus acreedores el 82.79%, en relación de sus activos. Indicador que en el año 2010 se ha incrementado en un porcentaje de 5,44% en relación al año 2009, debiendo mantener la política de llegar al 50% para lograr el equilibrio Económico de la Empresa, por lo que se hace necesario el fortalecer el área de recuperación de cartera normal y vencida, porcentaje que ha decrecido en forma significativa en los últimos años.

**CONCLUSIONES:**

Se registra una utilidad del ejercicio de \$ 40.160,30 como resultado de las operaciones de los doce meses transcurridos, esta cifra expresa un incremento optimista en relación a



los años anteriores, perfilándose la empresa a mejorar su condición y posición en el mercado.

La revisión incluyó, en base a pruebas selectivas, la revisión de la evidencia que soporta las cifras y revelaciones en los Estados Financieros: incluyó también la evaluación de los principios de contabilidad utilizados, disposiciones legales emitidas en la República del Ecuador y las estimaciones significativas efectuadas por la Gerencia, así como la evaluación de la presentación de los estados Financieros en general, considerando que este informe provee una base razonable para expresar una opinión favorable para su aprobación.

Se puede decir que la Empresa mantiene una Solvencia aceptable de 1,54 y en crecimiento, pues se pueden cubrir sus deudas a corto plazo; en lo referente a la solidez de la empresa está reflejada en medida del porcentaje de participación de los Acreedores en la misma, de \$ 1.29 con relación al total de los Activos.

**RECOMENDACIONES:**

- La empresa mantiene un monto en la cuenta CLIENTES de \$ 541.160,59 que representa el 44,49%, con relación al Activo, por lo que se debe depurar y clasificar la cartera en cobrable e incobrable y concomitante iniciar las acciones legales para recuperar la cartera normal, estableciendo estrategias de seguimiento a los trámites judiciales o extrajudiciales de la empresa.
- El rubro vacaciones por pagar se viene incrementando en un valor de \$ 23.289,69; por lo que se recomienda se planifique debidamente la utilización de las vacaciones, o a su vez de las debe compensar en dinero en efectivo conforme señala el Código del Trabajo.
- En relación a las Cuentas y Documentos por Pagar, asciende a 764319,06 que representa el 62,84 del pasivo valor se ha incrementado en relación al año 2009, por lo que se recomienda que los valores adeudados sean cubiertos en el menor tiempo posible ya que su incumplimiento podría generar una carga financiera, lo cual viene relacionado directamente con la recuperación de la cartera.
- La cuenta Comisiones y Servicios Bancarios asciende a un valor de \$ 20.131,62, lo cual representa que la empresa pagó por servicios recibidos por las instituciones financieras como sobre giros por ejemplo lo cual claramente demuestra que no se esta llevando un flujo de caja debidamente proyectado y sin un presupuesto real de los ingresos y egresos de la empresa, particular que debe ser ajustado y elaborado conforme al movimiento financiero de la Empresa.
- La cuenta gastos honorarios y servicios, asciende a \$ 23.808,87, valor que se ha incrementado en un 29% en relación al 2009, lo cual se debe reflejar con la recuperación de la cartera y de varias deudas que actualmente tiene la empresa por

